

《从风沙之城到鱼米之乡》

## 央视《新闻联播》点赞白城河湖连通工程



向海湿地 和谐生态

## 河湖互济绿尽来 水丰草美鱼米香

### ——白城河湖连通工程建设走笔

白城市河湖连通工程,是国家和吉林省重点水利工程之一,白城市委、市政府高瞻远瞩,周密部署,把连通全市124个泡塘作为重点工程强力推进,不断改善城市生态环境。

11月13日的中央电视台《新闻联播》,播出了题目为《从风沙之城到鱼米之乡》的新闻报道,对白城市河湖连通工程建设成果给予了高度评价和充分肯定。

此次央视新闻在报道中指出,地处吉林西部的白城曾经以干旱少雨风沙大、泡塘干涸盐碱化而闻名,党的十八大以来,随着国家重大水利发展战略“河湖连通”工程的实施,连通了各条水系,改善了生态环境,夯实了幸福指数,曾经的“风沙之城”发展成河湖互济、草茂粮丰、鱼兴牧旺、碧水蓝天的“鱼米之乡”……

在报道中,央视新闻记者还采访了白城市的水稻种植户、河蟹养殖户以及普通市民,生动地反映出河湖连通工程给白城人的生产和生活带来的诸多好处。同时还通过列举多组数字对比,反映出河湖连通工程给白城市经济建设、农业生产、生态环境等方面带来的巨大变化。

报道播出后,在全市社会各界引发了热烈反响。白城师范学院文学院辅导员马捷表示,在中央电视台的报道中看到家乡白城的变化,感到由衷的骄傲和幸福,新闻视频中一片片清澈的湖水,满是绿油油的草地,一群群可爱的白

鹤,让人觉得家乡“湿地鹤乡、生态白城”的称号名副其实。白城素有“八百里瀚海”之美誉,今日的瀚海大地,繁华林立的楼盘,川流不息的人群正以科技武装头脑、用创新改变生活,让古老大地焕发新的生机,收获了满满的幸福感,作为一名教育工作者,她将带着责任感与使命感,去培养合格的建设者和接班人,助力家乡发展,助力祖国繁荣。

家住白城市区白鹤小区的居民李成林表示,作为土生土长的白城人,已经在白城生活了50年,这次看到央视报道后,感到非常兴奋和自豪,尤其是看到随着河湖连通工程的建设,把原来干旱缺水的白城,变成了真正的鱼米之乡,同时,白鹤等珍稀野生动物的数量增加,更是切实反映出白城市生态环境发生的变化。

洮北区农村经济管理总站的干部王哲表示,作为一名农业工作者,多年来一直与白城市的农民有着密切接触,对农村、农民有着深厚的感情,这次通过央视《新闻联播》看到了市河湖连通给全市农业带来的效益,感到非常震撼,同时也非常欣慰和自豪。

白城日报记者 张风 报道  
李晓明 摄

工程总投资26.54亿元,利用水量预计每年可增加6亿立方米,增加灌溉面积130万亩,增产粮食10亿斤,改善恢复湿地1040平方公里,恢复草原、芦苇620万亩,增加水面100万亩,渔业产量将超过5万吨……农业生产灌水、城市发展供水、生态涵养蓄水、湿地修复补水、防洪安全泄水,河湖连通功能覆盖各个方面。

2013年至2016年,实施河湖连通应急工程,连通水库泡塘60个;2017年完成剩余64个水库泡塘连通建设,使全市124个泡塘全部达到蓄水条件;2018年对64个骨干工程进行配套设施建设;2019年度继续推进工程达标建设;2020年工程主要建设内容为完成新建珠山泵站、续建大屯泄水泵站工程以及完成渠道治理11公里,工程计划于2020年底全部完工……一项项工作有条不紊,成效显著。

自河湖连通工程实施以来,洮南市四海泡、泉眼泡昔日尘土飞扬的景象不见了,通榆县兴隆、胜利两座中型水库结束了连续12年干枯历史,天鹅、丹顶鹤等珍稀鸟类又陆续来此繁衍生息;向海、莫莫格两大湿地如诗如画的美景得以再现

……河湖连通工程的经济效益、社会效益和生态效益不断凸显。

——自工程实施以来,全市共增加可蓄水能力2.5亿立方米,改善和恢复湿地面积640平方公里,恢复草原、芦苇面积105万亩。

——生态环境得到巨大改善,为全国水生态文明城市建设试点城市、“国家海绵城市”、全国生态保护与建设示范区等项目落户白城提供保障。2018年,白城市顺利通过第二批全国水生态文明城市建设试点城市国家验收。

——全市地下水最高时平均上涨了1.02米,约1.5万眼农田井得以恢复灌溉能力;增加农田灌溉水量近5.5亿立方米,2013年至2019年全市粮食连续7年获得大丰收,产量呈逐年提高趋势。

——白城市水面最大时增加到180万亩,基本恢复到138万亩历史最大养殖水面,2018年全市渔业产量达到4.6万吨,创历史新高,2019年渔业产量达到4.7万吨,再次刷新历史记录。

——镇赉县南湖、洮南市北湖、白城市运河、白城生态新区鹤鸣湖连通蓄水等城市水系

景点已成为当地群众早晚休闲娱乐的最佳选择;向海、莫莫格两大湿地生态环境改善更加明显,自驾游、家庭游明显增多,近两年,旅游人数每年增幅都在30%左右。

——从2013年到2019年连续7年平均年降水量由之前全市历史上多年的383.8毫米升至428.8毫米。

2020年初,根据白城市缺水情况,利用河湖连通工程从洮儿河上游查尔森水库应急调水9000万立方米向向海湿地补水,恢复改善向海湿地面积70平方公里。同时为多年干涸的国家级牛心套保湿地公园补水8000万立方米,五间房水库补水2000万立方米,目前补水还在持续进行中。

确保防汛安全,粮食增产丰收,渔业产量突破,改善人居环境,促进旅游业发展,改善局部小气候,持续为缺水处补水……河湖连通,连通的是水系,畅通的是河湖,改善的是生态环境,夯实的是幸福指数。

一个草茂粮丰、渔兴牧旺、碧水蓝天、人水和谐、幸福感倍增的白城正崛起于吉林西部,发出耀眼的光芒。

白城日报记者 李政孚 报道